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1 0 A N  M E T I A N U .
(Urmare

In asemenea măsură ímbucurátóre s’au sporit la Arad şifundaţiunile de stipendii 
în cei 20 de ani din urmă, mai ales prin cele dóué fundaţiuni mai mari 
a fericitei Elena G. Bírta, şi a fericitului Teodor Papp (la finea an. 1897 de
67.000 fl.) aşa că pe când diecesa mai nainte cu 20 de ani nu dispunea decât 
de un singur stipendiu din fundaţiunea I. Popovici Popfy (de 15.000) astăiji 
dispune de 3 stipendii diecesane de câte 400 fl., de 12 stipendii de câte 200 
florini, şi de alte 30 dela câte 50 până la câte 300 florini; de tot dar de 45 
stipendii.

In anul 1894, s’au ameliorat salariile învăţătorăsc:, ridicându-se mai peste 
tot la minimul de 300 fl. prescris de lege, cu escepţiunea unor parochii de tot 
mici şi sărace, cari au rămas avisate la ajutorul diecesei.

In decursul celor 20 de ani din urmă s’au zidit iop biserici şi s’au re
parat 205  dintre cele vechi.

S’au zidit vre-o 150 şcâle nóue şi s’au reparat la 100 din cele vechi.
Astfel şc0lele încă s’au sporit în mod îmbucurător, căci pe când înainte 

cu 23 de ani aveam în eparchia Aradului numai 503 şcăle, astăcji avem peste 
6 5 3 , prin urmare un sporiu de peste 150 şcăle şi tot aţâţa învăţători, provă- 
(juţi cu dotaţiunea recerută.

Adaugem la locul acesta şi acel fapt îmbucurător, că pe lângă tóté cer
curile şi năcazurile, diecesa nu a perdut nici una din şcolile nóstre confesionale!

Cu un cuvânt s’au sporit în modul cel mai îmbucurător capitalele bise- 
ricesci şi şcolare, atât în diecesă cât şi în centru, şi putem afirma, că partea 
leului o are episcopul loan Meţianu în pogresul făcut şi în sporirea averii îu- 
tregei eparchii, până la suma considerabilă de 8.306,901 fl. 96. cr. cât era la finea 
anului 1897. La acesta sumă centrul contribue cu 1.308, 768 fl. 98 cr. Nu
mai capitalele bisericesci şi şcolare ale parochiilor să urca la 2 miliâne, abs- 
tragând spesele zidirii şi reparării numeróselor biserici şi şc0le ; pre când la 1875 
bisericile parochiale aveau un capital de abia 580 786.05; ér capitalul fondu
rilor diecesane din centru erau la 1878: 38687 fl. 16. cr. Din fondurile foste co
mune, s’a făcut la 1884, (până atunci administrate de o epitropie separată de 
Consistoriu) 399. 389 fl. 207a cr. adecă în total 438,07(5 fl. 361/2 cr., deci 
averea centrală s’a sporit în decursul păstorirea episcopului loan Meţianu, cu 
aprópe un milion.

Aceste sunt resultate înaintea cărora trebue să se plece ori-ce om na- 
preocupat.

Pe cât de încordată a fost atenţiunea şi neobosite nisuinţele Preasfinţiei 
Sale între întărirea şi desvoltarea temeliilor materiale ale bisericei sale, pe atât 
de stăruitoriu a fost de altă parte şi p& terenul progresului moral al credin- 
cioş lor săi, pentru cari la tóté ocasiunile şi mai ales în desele sale visitaţiuni 
Cav niefc, ap ’ e în t0tă eparchia avea cuvinte de îmbărbătare, de mângăere 
şi preste töt-sfaturi ^i&tfesri--^4a|élep,te. Afară de aceea a adresat şi mod 
periodic în toţi ■ aii cuvinte de învăţătură 'ţ^ o n d m  şi anume la sărbătorile 
Nasceri Domnului, la Anul-nou şi la învierea DomDftl î) precum şi din 2—3 
ani şi la începutul anului şcoîariu. N__

Iară de altă parte a fost totdeauna un păstoriu deştept al 0 ^ ^  sale, 
căutând a o apăra pe ea, instituţiuniie şi drepturile ei, câştigate du mattá 

In general putem să accentuăm că astăcji sórtea unui archiereu român 
luptă şi năcaz.
din patrie, nu este de invidiat, sciind că are să resimţă tóté greutăţile câte să 
revarsă — durere — cu îmbelşugare asupra tuturor instituţiunilor culturale 
ale poporului român, că trebue se-i sângereze inima, când să vede necesitat a sta 
neputincios în faţa bolnăviciosului curent, care nu vede cu ochi buni nici cel 
mai mic progres făcut din partea naţionalităţilor. Astfel stând lucrul putem 
afirma, că şi Preasfinţia Sa a avut în înalta sa funcţiune de până acuma, multe 
<jile amare şi grele, mai ales, că tocmai în deceniile din urmă s’au ivit mul
ţime de cercări asupra bisericei nóstre naţionale. In faţa acestora Presfinţia Sa 
a stat, împreună cu ceialalţi archierei ai noştri, ca o sentinelă credinciósá a 
bisericei sale, la postul său. In acesta luptă s’au ales, firesce, numai cu succe
sul moral şi au salvat, dacă nu causa însăşi, cel puţin vaza bisericei şi a înal
tului ei cler.

Astfel în primul an al archipăstoriei sale — în 1875 — a avut a să 
lupta contra proiectului de lege despre pensionarea învăţătorilor din ţâră. Pră- 
sfinţia Sa, cu cealalţi archierei, a nisuit la locurile competente a scóte pre în
văţătorii noştri confesionali de sub disposiţiunile fondului de pensiune regnico- 
lar, căci biserica nóstrá se ocupă însăşi cu intenţiunea a infiinţa un asemenea 
fond de pensiune ; dar întrepunerea înaltului nostru cler nu s’a luat în con
siderare, şi proiectul a devenit lege.

Mai târziu în 1879, s’a ivit nóuá pedecă în desvoltarea culturală a po
porului nostru, prin disposiţiunile proiectului, devenit apoi lege, pentru întrodu- 
cereă limbei maghiare, ca studiu obligat şi în scólele nóstre elementare. Cu ar

şi fine).
gumente basate în cele mai cardinale principii ale pedagogiei moderne, ftu 
aretat archiereii nostrii, în frunte cu de curând repausatul metropolit Miron 
Romanul, incorectitatea tendinţelor acelui proiect, accentuând, că prin introdu
cerea unei limbi străine în instrucţiunea elementară a copiilor, să va naşce în 
capul lor confusie, iar nu lumină şi noţiuni clare. Mai ales au combătut însă 
ingerinţa prea mare, ce acea lege o atribue organelor statului şi în special 
inspectorilor regesei de şc0le, pe contul autonomiei nóstre bisericesci.

Tot asemenea s’a continuat lupta în 1883 contra proiectului, mai tânjiu 
lege, despre introducerea limbei maghiare şi în scólele medii confesionale, şi ărăşi 
în special pentru ingerinţa prea estinsă a statului, asupra scólelor medii ale unei 
biserici autonome.

In anul 1885, cu provocare la legea care îndreptăţesce pe confesiuni a-şi 
înfiinţa şc0le medii din mijlócele proprii, a cerut Preasfinţia Sa, cu multă stă
ruinţă, concesiune pentru înfiinţarea unui gimnasiu român confesional în 
Arad, de care în acele părţi este fórte simţită lipsă; dară justa cerere s’a de- 
negat tocmai din acea parte, care este mai mult datóre a promova cultura 
tuturor popórelor din patrie.

In 1891 s’a luptat contra proiectului de lege despre asilele de copii în 
etate dela 3—6 ani ; dar fără resultat.

In 1893, când de odată cu ameliorarea salariilor învăţătoresci, s’a croit o 
n0uă ingereriţă aprópe neţărmurită din partea statului în acele scóle confesi
onale, la a căror susţinere acela contribue cu preste 60 fl. pe an, a luptat 
din tóté puterile contra reuşirei acelor tendenţe ; dar asemenea fără suces, ca 
şi în celelalte cause.

Dela şcdle au trecut atacul asupra instituţiunilor culurale şi la biserică. 
Anume 1894 s’au pus pe tapet introducerea legilor politico-bisericesci: a căsă
toriei civile, a matriculelor de stat, cari ambele sunt vătămătdre precum pentru 
bisericile celelalte, aşa şi pentru biserica nóstrá ortodoxă. Resultatul este tu
turor cunoscut.

Iară în anul espirat, 1898, când s’a pertractat în casa magnaţilor pro
iectul de lege despre dotaţiunea cleruhn, fiind Escelentia Sa repausatul metropolit 
Miron Romanul bolnav, Preasfinţia Sa părintele loan Meţianu a susţinut şi 
apărat, ajutat şi de votul părintelui episcop Nicolau Popea dela Caransebeş, 
punctul de vedere al bisericei nóstre în contra disposiţiunilor vatămătdre din 
acel proiect, devenit apoi lege, ca articlul XIV din 1898. In acâstă afacere 
eparchiile nóstre au aşternut şi câte-o representaţiune scripturistică, atât la 
dietă cât şi la casa de sus.

Acestea sunt numai aşa<jicând momentele esterne din lupta pentru susţi
nerea instituţiunilor nóstre bisericesci, dară nu este <ji, în care să nu simtă mai ales 
episcopii greutăţile, ce se opun înaintării culturale a poporului nostru din co
munele încredinţate archipăstoriei lor, şi să nu fie necesitaţi a se îngriji şi a 
munci pentru delăturarea ori cel puţin împuţinarea acelora.

Cu un cuvânt întrâgă activitatea acestui înalt prelat, ca şi a celorlalţi ar- 
chipăstori ai noştri, pórtá în sine firul roşu al dorinţelor ferbinţi de a promova 
cât mai mult binele poporului român, Î11 fruntea căruia a ajuns.

La 11/23 Iunie 1889, împreună cu metropolitul Miron, a chirotonit 
jntru archiereu pe archimandritul archiepiscopesc Nicolae Popea, actualul epis
copia) diecesei Caransebeşului, în biserica parochială din Sibiiu-cetate, iar la 
2/14 luliu 1^39,din însărcinarea Esc. Sale repausatului metropolit Miron Ro
manul, a introdus pe Preasfinţia Sa părintele Nicolae Popea, în oficiul său 
archipăstoresc.

Ca episcop — la anul 1879 — I. Preasfinţia Sa a fost distins din partea 
Majestăţii Sale Împăratului şi regelui nostru Francise los'cf l. cu ordul t arámi 
de fer clasa a II, pentru „meritele sale pe terenul bisericesc, şcoîariu şi fi
lantropic“. Cu acâstă distincţiune este împreunat şi titlul de baron, de care 
însă Inaltpreasânţia Sa până a(ji nu s’a folosit; iar la 1896 a primit o nóuá 
distincţiune dela Maiestatea Sa: ordul Francise Iosif clasa I.

Aceste sunt în liniamente generale faptele de până acuma ale noului nostru 
metropolit. Din ele să compun bârnele punţii, care i-a făcut posibilă trecerea 
dela Arad la Sibiiu, la demnitatea bisericâscă cea mai înaltă în biserica or- 
todocsă română din patrie. Ele au inspirat pe membri măritului nostru con
gres întrunit în sesiunea electorală, ca în şedinţa dela 19/31 Decembre 1898 
să-’şi concentreze încrederea asupra sa. înalt Preasânţia sa a î n t r u n i t  68 
din 106 vo t ur i .

La 49 tjile după alegere, Maiestatea Sa preaînălţatul nostru împărat şi Rege 
Francise Iosif I. s’a îndurat preagraţios a întări votul măritului nostru congres 
naţional bisericesc şi despre acésta a esmis decretul de întărire cu datul 18 
Februariu nou 1899.

In urmarea acestora Inaltpreasânţia Sa a cerut termin pentru depunerea 
jurământului de fidelitate, pe carele l’a făcut Luni la 15/27 Februariu înaintea
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domnitorului fiind de faţă ministrul cultelor Dr. Iuliu Classics, uşierul suprem 
de curte contele George Bdnffy şi Vértessy, carele a cetit formula de jurământ.

Luni, în 22 Februariu (6 Martiu) s’a ţinut în biserica catedrală din Arad serviciu 
divin, la care au asistat cea mai mare parte a preoţilor din diecesă şi mii de 
credincioşi, spre a-şi lua, cu lacrimi în ochi; rămas bun dela Preasânţitul lor 
episcop, care cu atâta dragoste ’i-a păstorit aprópe un pătrar de secol. Vete
ranul protopresbiter Constantin Gurban, a rostit cu fiésca căldură o măestră 
alocuţiune cătră părintele; ce se desparte de eparchia sa, atingând mai multe 
momente din activitatea şi trecutul archiereului. Marţi s’a ţinut consistor plenar,

în care I. P. Sa şi-a luat adio dela Consistorul diecesan, pe care l’a condus 
în timp de 24 ani.

Joia viitóre a sosit la nóua sa reşedinţă în Sibiu, fiind pe tot parcursul 
căii dela Arad până la Sibiiu, salutat de fiii sei sufletesci, mic şi mare, finer 
şi bătrân; iar Duminecă, în 28 Febr. (12 Martiu) întrunindu-se membrii con
gresului, va fi introdus în mod festiv în scaunul de metropolit.

D-cjeu sé-i lungéscá firul viieţii, ca sé póta cârmui biserica ortodoxă ro
mână pe calea binelui şi a progresului încă un lung şir de ani.

Situaţiunea
Şi

misiunea biserieei.
Biserica serbâză Duminecă o di de 

bucurie. După o veduvie — de asta- 
dată cam îndelungată — biserica va 
celebra solemnul act de instalare al 
înalt Preasânţiei Sale, Archiepiscop- 
Metropolit loan Meţianu; ea va saluta 
cu iubire, vene raţiune şi însufleţire Ca
pul ei suprem, şi ea va saluta în ve
nerata persóná a înalt Preasânţiei Sale 
reînvierea acelei legături pretióse între 
biserică şi iubitul ei Domnitor, ce o 
constitue împreunată încredere a Ma- 
jestăţii Sale şi a biserieei, — încredere 
împreunată, care a înălţat pe înalt Prea- 
sânţia Sa la scaunul metropolitan.

Trecutul lung şi bogat în fapte 
mari şi merite neperitóre al înalt Prea
sânţiei Sale ne servesce de garanţia 
unui viitor promiţetor. Biserica întrâgă 
îşi aşâŢă încrederea sa în probata în
ţelepciune şi neobosita energie a înalt 
Preasânţiei Sale, şi toţi fiii devotaţi bi- 
sericei, cu suflet şi devotament vor 
sprigini intenţiunile şi nisuinţele no
bile ale înalt Preasânţiei Sale în înalta, 
dar grâua sa posiţiune.

Privirile tuturora vor fi îndrep
tate spre distinsa figură a înalt Prea
sânţiei Sale, şi inimile tuturora vor fi 
cuprinse de un sentiment: de senti
mentul bucuriei asupra actului festiv 
de întronisare a înalt Prea Sânţiei 
Sale.

Actul înălţător de întronisare a 
Metropolitului, însufleţirea generală asu
pra acestui eveniment momentos, — 
astfel de momente, par’că, dispun spi
ritele a se orienta asupra situaţiunii şi 
misiunii biserieei şt dintrtm punct de 
vederé mai general. Şi care fiiu devo 
tat biserieei n’ar simţi gravitatea situa
ţiunii, în care se află biserica în dilele 
nóstre ă I şi care fiiu devotat biserieei 
n'ar fi pătruns de sublima misiune cul
turală a biserieei ?!

Gravitatea situaţiunii îşi află es- 
presiunea în acel conflict profund, care 
subversâză între spiritul biserieei şi spi
ritul modernei concephuni de viflţă.

Ca şi o stâncă în mijlocul valu
rilor furtunóse, aşa stă biserica astăŢi, 
isolată, în mijlocul curentelor duşmă- 
nóse ale acestei direcţiuni moderne, în 
contra cărei influinţe nici statul, nici 
societatea nu s’a putut imunisa pe 
deplin.

„ Concepţiune realistă a vieţei“ : 
se dice acésta direcţiune. Realistă, căci 
potenţele ideale ale vieţei nu le pri- 
vesce de potenţii reale, ci numai de nisce 
prejudeţe şi ilusiuni ale spiritelor naive, 
şi prin urmare nu le atribue nici o 
valóre reală, sau numai într’atâta, 

cât ele pot fi utilisate de cătră n r e -  

iii practici“ spre exploatarea „spirt- 
telot naive“. Cam astfel se póte precisa 
spiritul acestei moderne direcţiuni re
aliste.

Pe lângă o astfel de concepţiune 
a vieţei, n’are se ne suprindă de fel 
devalvarea generală a conceptelor şi 
principiilor morale, ce o putem con 
stata pretutindenea, şi, durere, îndeosebi 
în patria nâstră proprie. N’are sé ne 
suprindă, dacă vedem d. e. cât de ra
pid a decăzut la noi în ţâră morala 
publică şi privată în ultimele decenii; 
dacă vedem cum sentimentele religiöse 
chiar şi ale masselor poporale, astăfji 
încep deja a se slăbi ici-colea prin fa- 
vorisarea legilor ţerii, inspirate de acest 
curent; dacă vedem că, renegatismul 
la noi în ţâră se tacsâză astăcji de-o

virtute patriotică, iar patriotismul se 
privesce de cătră o câtă de ómeni drept 
o marfă de târg, ba că stîrpirea şi ce
lor mai elementare sentimente de pie
tate cătră părinţii şi cinstitul lor nume 
de familie, ereejit nepătat dela ei, — 
astă(ji, la noi în ţâră — a devenit pen
tru clase întregi ale societăţii, un mij 
loc indispensabil de subsistinţă mate
rială

Ei bine, — ridicarea slăbiciunilor 
de caracter la rangul virtuţilor, şi de
gradarea virtuţilor la nivoul unor ar- 
ticoli de cornerciu: óre astfel de apari- 
ţiuni nu constitue neîndoiosele criterii 
ale decadentei morale ? !

Vedem şi aci: doctrinele false 
corump moravurile bune ale popórelor. 
Căci — fals este realismul acela care 
în ordinea fisică a lucrurilor nu cu- 
nösce alte potenţe reale, decât: împins 
şi presiune, iar în ordinea morală a 
vieţei, nu alte decât: principiul celui 
mai tare şi al egoismului. Istoria ne 
învaţă tocmai contrariul: în vieţa po
pórelor potenţele ideale sunt cele mai 
eficace potenţe reale, Virtuţile cetăţe
nilor, libertatea, dreptatea, morala în 
viaţa publică: aceste potenţe ideale 
sunt acele potenţe reale, cari întemeiază 
şi garantăză prosperarea, gloria şi în
florirea statelor şi a popórelor. iar de- 
moralisarea distruge organismul lor, şi 
duce spre prăpastie state şi popóre.

Vedem deci, că pretinsul realism 
este un pseudo-realism, şi că, adevăratul 
realism nu este altceva, decât: ade
văratul idealism.

Trăim într’un period de transi- 
ţiune. Dóué direcţiuni a vieţei, diame
tral opuse: idealismul şi pseudo-realis- 
mul stau în luptă crâncenă, iar noi ne 

I găsim în mijlocul acestei luptegigantice,a 
cărei isbândă are sé decidă póte pentru 
secoli asupra sorţii popórelor şi a ci- 
vilisaţiunei. Astăcpi pseudo-realismul 
este încă cuceritor, el şi-a cucerit state 
şi clase conducétóre ale societăţii, iar 
unicul asii al idealismului este singură 
numai biserica, care în tóté formele sale 
în tóté timpurile şi la tóté popórele 
după firea ei genuină, are sé represinte 
direcţiunea ideală a vieţii în evoluţiunea 
omenâscă.

De aci putem pricepe că: de ce 
este îndi'eptat curentul anti-idealist în
deosebi şi în prima linie în contra bi
sericii, — şi că: de ce stă astăzi bi
serica isolată, în mijlocul curentelor 
duşmăn0se ale statului şi ale societăţii ?

De aci putem judeca totă gravi
tatea situaţiunii, în care se află astăcji 
biserica.

De aci putem cuprinde însă toi©̂ " 
dată şi importanţa imensă- ce-o are 
misiunea culturală a biserieei în viaţa 
popórelor; puiem cuprinde şi spiritul 
adevărat al acestei misiuni culturale, 
care nu póte fi altul decât: spiritul 
moralităţii.

Scurt: misiunea culturală a bise- 
ricei este moralisarea popórelor.

Acésta este misiunea fie-cărei bi
serici.

** *

Biserica nâstră naţională însă, are 
să urmeze în misiunea sa culturală o 
ţintă îndoită: moralisarea şi conser
varea naţională a poporului român; 
căci biserica nóstra, ca parte integrantă 
a Românismului genuin, este biserică 
naţională. Iar’ ţinta îndoită a misiunei 
sale culturale este şi îndoit de grea, 
căci în dilele nóstre poporul român nu 
numai în moralitatea sa, ci şi în esis- 
tinţa sa naţională este ameninţat de

spiritul pseudo-realist, ce domnesce as- 
tădi în Ungaria.

Dar biserica naţională, misiunea 
sa sublimă şi grea numai în neştirbita 
ei or gams are o póte îndeplini. Con
servarea neştirbită a aşezămintelor şi 
instituţiunilor bisericesci, susţinerea ne
ştirbită a principiului autorităţii şi dis
ciplinei bisericesci, neştirbita domnie a 
interesului comun şi necondiţionata sub- 
ordinare de ori-ce interes particular, 
spiritul legalităţii, dreptăţii, frăţietăţii, 
al patriotismului şi loialităţii cătră 
tron — acestea constitue spiritul bise- 
ricei, de care tot fiiul devotat biserieei 
este, şi are să fie, însufleţit, şi acest spi
rit va fâlfăi negreşit şi asupra festi
vităţilor f rumosé de instalare.

Spre durerea mea, starea presentă 
a sănătăţii mele nu-mi permite a par
ticipa în persóná la ele, dar să-mi fie 
permisa s a l u t a  şi f el i c i t a, cel pu
ţin din d e p ă r t a r e ,  pe î n a l t  Prea 
S â n ţ i a  Sa în f r u n t e a  biserieei nós- 
tre naţionale, şi însufleţit de spiritul 
biserieei felicit pe înalt Prea-Sânţia Sa 
cu devisa lui Constantin, ce-i strălucia 
pe firmament: „In hoc signo vinces I“

Bi r c h i ş ,  24 Februariu v. (8 Martiun.)
1899.

Alexandru Mocsonyi.

Cuvéntarea
p ă r in t e lu i  p p r e sb i te r  C onst. G u r b a n
rostită la serviciul divin festiv, celebrat în 
catedrala din Arad la 22 Febr. v. c. la 
despărţirea Preasfinţitului Episcop loan Me
ţianu de cătră diecesanii sei, în ajunul plecării 
la Sibiiu pentru a urca înaltul tron al Me- 

tropoliei :

înalt Prea Sânţite Părinte Episcópe ! 
Părinte Preagraţiose!

Clerul şi poporul românesc nu se pot 
nici măcar închipui unul fără de altul: pre
cum e sortea clerului aşă e şi a poporului, şi 
viceversa. Acésta esplică alipirea şi încrede- 
iea cea mare ce din străvechi thnpuri şi 
până în 4>ua de astădi păstrăză clerul şi po
poral cătra archiereii sei, ca cătră conducă
tori nu puşi cu sila, ci povăţuitori fireşti, 
chiemaţi a conduce naia biserieei, în carea 
stăm cler şi popor, şi cu speranţă şi cu în
credere privim la cârmaciu, cu câtă râvnă, cu 
câtă înţelepciune ocârmuesce naia printre va
lurile furtunóse ale vieţii nóstre publice.

înalt Prea Sânţite! Etă-ne ărâsi am 
venit naintea înalt Prea Sânţiei Vóstre, cler 
şi popor. Am venit şi într’alte rânduri şi-, 
totdeauna ni-ai deschis porţile spre Intrare, 
mânele Ţi-le-ai întins spre a ne mângâia şi 
a ne îmbărbăta.

Ne-am dedat ore-şi-cum a jß&gAn per
sona înalt Prea Sânţiei Vosţrgy^e'jjovăţuitorul 
cel înţelept, p a r i u b u n ,  archiereul în
grijit în^_|p^£ia clerului şi poporului din 

_ di ecsST Aradului, vasul cel ales al Domnului, 
chemat la chemarea sântă ca se propovedu- 
iesci legea Lui şi printr’énsa să ridici moş
tenirea Lui la trépta cunóscerii de sine, se 
respândeşti în diecesă lumina cea adevărată, 
carea luminăză mintea şi Încăl4eşte inima 
tuturora, cari sunt fii credincioşi ai biserieei.

Şi nu te mira I. P. Sânţite, că ne-am 
dedat a vedea în persona I. P. S. Tale băr
batul cu calităţile aceste!

De când nainte de acésta cu 24 de ani 
ai venit la noi în sânta chemare şi ai luat 
în mână toiagul de ocărmuire, un şir de 
fapte măreţe vestesc lucrul mânilor Tale. 
Cu acest toiag ai vrăjit mâna celor lipsiţi de 
nutrement trupesc, dovadă alumneul, în care 
se alimentăză 80 tineri săraci pe fie-cere an, 
cari se resfiră apoi prin lntréga diecesă ca 
tot atâţia apostoli ai luminării poporului: 
lumină din lumină. Cu acest toiag ai des
tupat multe şi multe izvóre pentru poporul 
din diecesă, cel însătat după învăţătură. Cine 
ar putea enumera şcolile şi institutele de 
învăţământ, de fii şi de fete, ridicate şi în
fiinţate la îndemnul şi cu împreună lucrarea
I. P. S. Tale ? Cine ar putea enumera jertfele 
aduse la înfiinţarea şi susţinerea atâtor aşe- 
4eminte de cultură în diecesă, cari tóté sunt 
chemate ca un nor luminos, a resefira întu-

nerecul şi a respândi lumină! Spre dovedire 
între altele se aduc nainte numai sânta mă
năstire, carea de sute de ani stă pe locul ei; 
nici o urmă de fapte mari nu este însemnată 
în lungul ei trecut: I. P. Ta aflaşi şi aci 
isvor de binefacere şi-’l esploate4i pentru lu
minarea eparchioţilor T ă i!

Pe câtă vreme Ţi ai condus turma, mer- 
giai înaintea ei, pre noi ne chiemai pe nume, 
şi turma a cunoscut glasul păstoriului şi Ţi-a 
urmat, dovadă colecta pentru seminariu, né
mái pomenită în viaţa nostră bisericăscă şi 
naţională.

La anul după venirea I. P. S. Tale 
aicia, ne-ai convocat pe toţi protopresbiterii 
de atuncia şi cu prevedere profetică ne-ai 
agrăit: Iubiţi fii şi fraţi în Christos! Tim
puri grele au să vină asupra preoţimei, şi 
deci asupra biserieei ; până încă nu e târ4iu, 
să înfiinţăm un fond anumit preoţesc, care la 
timpul său să fie scut preoţilor, scut biserieei. 
Prorocia s’a împlinit, timpurile grele au sosit, 
fondul, cu tóté greutăţile începutului, e în stare 
a scuti văduvele şi orfanii preoţilor, în parte 
şi preoţii neputincioşi; cu o bună îngrijire 
peste 10 ani ar putea scuti mulţi preoţi slab 
dotaţi şi cu timpul toţi preoţii se vor împăr
tăşi de ajutore din acest fond... Ce faptă 
m ărăţă! Ce lucru minunat şi folositor acesta! 
Dacă’l privim din tóté punctele de vedere, I. 
P. S. Ta cu drept cuvânt ai putea esclama 
cu Iustinian împăratul: „Te-am întrecut 8o- 
lomóne"!

Ce se 4icem óre despre visitele cano
nice făcute din an în an în diferitele părţi ale 
diecesei ? Ai luat I. P. S. Ta toiagiul de 
călătorie, în vârstă înaintată, ai cercetat mai 
tóté comunele diecesei, ai slujit în biserici, 
ai dat poporului poveţe edificătore, ai Intrat 
în şcoli, ai îndemnat spre luminare... Ce e 
óre causa de ai zolit atâta ? Pentru cine ai 
obosit în atâtea căli ?! O lasă-ne să respun- 
dem noi: Este acesta aşa numitul zel apos
tolic, de care esti pătruns în chemarea Ta 
cea sfântă 1

Nu Te mira dară I. P. S. Ta, vasul 
ales al Domnului, carele e pus în fruntea 
nostră să ne povăţuiască cu înţelepciune şi 
dragoste. Nu Te mira, daca la al 4ece_ 
lea an al archiopstoriei Tale, întregul si
nod eparchial a venit se-Ţi mulţămăscă pen
tru faptele măreţe ce până atuncea ai fost 
săvârşit; Nu te mira, dacă poporul românesc 
din ţinutul acesta şi de prin alte locuri, în
trunit în oraşul acesta anul trecut, în mo
mente grele de strémtóre, la I. P. S. Ta a 
venit după mângâiere şi ni-ai deschis porţile 
să întrăm şi ne-ai mângăiat cu cuvinte în
ţelepte şi cu sfaturi părinteşti. Nici noi nu 
ne mirăm când vedem că după vestea ce-s’a 
lăţit peste tot pământul locuit de români, 
măritul congres naţional bis. prin votul seu 
pe I. P. S. Ta Te-a chiemat la scaunul metro
politan veduvit, la cea mai înaltă dignitate 
din biserica nostră !

Am venit deci ărăşi din apropiarea re
şedinţei şi din tóté marginile diecesei; am 
venit cu încredere şi iubire fiiăscă ca fiii 
cătră părintele lor, şi ne bucurăm că Te. ye^. 
dem sănătos şi plin de viaţă.

— f rJ 5. S. T a! ~-~Bom nur nostru Is. Cr. 
ne-a învăţat: „să daţi fiă-căruia ce-i se cu
vine ; celui c i cinste — cinste". Iară S. 
Ap. Pavel ne îndămnă: „Pre cel ce să ostă- 
neşce întră voi, de îndoită cinste să-’l în
vredniciţi“.

Urmând învăţăturei D-4eesci, — am ve
nit iar, nainte de plecare dintre noi, se-Ţi 
muiţămim pentru tóté bunătăţile ce ni le-ai 
făcut; póte că nu suntem în stare a ne arăta 
recunoscinţa nostră în deplina sa măsură. Şcim 
că cu cinste ai trăit aci la noi, cu dragoste 
ne-ai condus, — acum venim noi ca cu ace
eaşi cinste şi cu aceeaşi dragoste să ne des
părţim de Tine. Cinstit nume ai avut cât ai 
petrecut întră noi, îndoită cinste şi recunoş
tinţă Ţi aducem noi acum la despărţire. I. 
P. S. Ta te duci, faptele însă ce ai făcut în
tre noi, remân neperitóre. Seminariul, alum
neul, şcola centrala d* fete, până când din- 
trânsele va sta piatră pe piatră; tipografia, 
până când va culege un şir de litere, dar 
mai ales fondul preoţesc până va susta die- 
cesa Aradului, vor face ca numele I. P. S. 
Tale să rămână pururea în diecesă nostră.

Trimisul lui D-4eu eşti, rugămu-Te ca 
după acel dar D-4eesc ce cu prisosinţă ai 
primit, să ne împărtăşesci de biuecuvântarea 
părintăscă, — precum şi noi: clerul, învăţă- 
torimea şi poporul, la despărţire Ţi-cerem 
dela D-4eu:

Mulţi ani stăpâne!
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jRéspunsul
J P re a s fin ţitu lu i D o m n  E p isc o p , a les  

M e tro p o lit  l o a n  M e ţ ia n u .

Onorată preoţime, învăţătorime şi popor, 
iubiţilor mei fii sufletesci!

Când vă véd în numér atât de mare 
din tóté părţile diecesei, întruniţi aici, într’un 
timp nepotrivit şi când aud din rostul vene
rabilului vostru vorbitoriu, că aţi venit, ca 
sé-mi mulţămiţi pentru îngrijirea şi iubirea, 
cu care v’am păstorit aprópe 24 de ani, se
mi mulţămiţi pentru ridicarea institutelor de 
cultură, şi altor asemenea instituţiuni folosi- 
tóre, atinse de Venerabilul vostru vorbitoriu; 
atunci tot mai mult mő conving că un simţ 
nobil şi măreţ este, care v ’a întrunit aici, 
adecă simţul dragostei fieşti cătră părintele 
vostru sufletesc.

Acel simţ v’a adus la mine, iubiţilor, 
cărele m’a adus şi pre mine la Voi, ca să 
ve vestesc cuvântul lui l)-4eu, şi se vé arăt 
calea ce duce tot la mai multă onóre, bună
stare, la bine şi fericire.

Cât este de puternic acel simţ, veţi în
ţelege dacă vé voiu spune, că şi însuşi D-4eu 
numai din dragoste cătră noi ómenii, a fă
cut lumea acésta, ceriul cu t6tă frumseţa şi 
pământul cu tóté bunătăţile, şi pre om ca 
sé-le slăpânâscă.

Că tot din dragoste a trimis în lume 
şi pre unul născut Fiul seu Domnul nostru 
Isus Christos, ca să ne mântuâscă de urmă
rile păcatului, precum ne spune sf. Evange
lic : aşa a iubit D-fleu lumea, cât şi pre unul 
născut Fiiul său, l’a dat dat rescumpărare 
pentru ea.

Tot dragostea a îndemnat şi pre apos
tolii Domnului ca şi pre martirii creştinătăţii, 
se sufere fóme, sete, frig, prigoniri şi neca
zuri, ba şi mórte muceniciască.

Aceeaşi dragoste m’a îndemnat şi pre 
mine, se lucrez la înfiinţarea instituţiunilor 
amintite de venerabilul vostru vorbitoriu, în
fiinţate spre binele şi folosul vostru, al bise- 
ricei şi naţiunei nóstro.

Trebue însă se adaog, că în mare parte, 
meritul este al vostru, căci voi aţi contribuit 
la înfiinţarea acelora. Eu am fost sămânăto- 
riul, iar voi pământul cel bine roditoriu. Eu 
am glăsuit cătră voi, şi voi aţi cunoscut gla
sul meu, şi aţi urmat lui. De acea repet, că 
meritul în mare parte e al vostru.

Şi ce credeţi, cine m’a îndemnat pre 
mine să ridio glasul meu la voi, pentru în
fiinţarea instituţiunilor amintite? Nimeni altul 
decât earăşi numai dragostea mea părintâscă 
ce am nutrit’o de când am venit între voi, 
şi voiu nutri-o până voiu descinde în mormânt.

Şi cu tóté acestea sunt între noi şi unii 
fii resvrătiţi, cari atunci, când voi mo cop
leşiţi cu dragostea vösträ, ei mă grămădesc 
cu feliurite insulte şi batjocuri, cu feliurite 
scornituri maliţi0se, demne de suflete pé- 
catóse.

Dacă vă descoperii şi vouă acésta, o 
fac numai ca se ve arăt, că eu, ca archiereu 
nu sunt al meu, ci al vostru şi al bisericei, 
şi cei ce insultă pre capul bisericei, insultă 
însăşi biserica şi poporul.

Precum atunci, când se insultă un tată 
de familie, insulta se resfrânge asupra între- 
gei lui familii: astfeliu şi cu atât mai mult, 
când se insultă un cap bis., se insultă în- 
trâgă biserica şi poporul. Din acestea puteţi 
înţelege, ce fii rătăciţi trebue să fie cei ce 
insultă biserica, basa esistinţii şi a viitoriului 
nostru.

De aceea voi se nu vă luaţi după vor
bele lor, ci se-i judecaţi după faptele lor, lă
sând resplata lui D-4eu dreptul Judecătoriu, 
carele vede şi scie t<5ţe.

încât pentru durerea vóstra din causa 
despărţirii de mine, aceea şi eu o simt în
tocmai ca şi voi. Mi-e greu, dar dacă bunul 
D-4eu aşa a voit, nu-mi rămâne de cât să 
mă supun şi acestei disposiţiuni.

Mi-cade fórte greu acéstá despărţire de 
voi, iubiţilor; mă mângăiu însă, că prin de
părtarea mea dintre voi, nu se alteréza acea 
legătură canonică dintre noi, legătura cea 
nealterabilă a dragostei evangelice, astfeliu că 
şi în nóua mea posiţiune, nu voiu fi numai 
al celorlalţi fraţi, ci şi al vostru, şi al tutu
ror fraţilor noştri din íntréga metropolis. Şi 
aşa acea mare şi sfântă legătură a dragostei 
evangelice dintre noi, nu să desface ; ci eu 
o voiu continua în tot restul 4'^el°r vieţi* 
mele.

Cu asemenea mângâieri mă desfac de 
voi iubiţilor, şi condus de dragostea şi îngri
jirea, ce am şi în viitor spre voi, condus 
de cea mai ferbinte dorinţă, de a au4i şi 
după mergerea mea de aici, că înaintaţi fru
mos, în cele bune şi folositóre, vă sfătuiesc 
şi prin acésta părinteşte precum v’am sfătuit la 
tóté ocasiunile, şi prin tóté scrierile mele 
pastorali cătră voi, să trăiţi în pace, în dra
goste frăţâscă, şi în bună înţelegere, atât 
voi între voi, cât şi cu ceilalţi compatrioţi 
de altă limbă şi religiune ; se căutaţi cu în
grijire unul fie-carele de trebile şi afacerile 
vóstre; să ţineţi cu tăria la biserica străbună 
şi la şc0la confesională. Căci biserica şi şc0la 
sunt acele aşe4ăminte sfinte, din cari isvo-

reşte binele şi fericirea tuturor popórelor, şi 
aşa şi binele şi fericirea nóstrá.

Prin biserică şi şc0lă ne întărim tot 
mai mult în credinţa în Dumne4eu, şi în 
dragostea crcştinâscă, în iubirea de D-4eu, 
în iubirea deaprópelui, în iubirea de neam 
şi de patrie; apoi ne desvoltăm şi ne lumi
năm tot mai mult puterile sufletesci, şi aşa 
cu ajutorul lui D-4eu şi al deşteptării şi lu
minării nóstre, putem spera, să ajungem sórte 
tot mai bună, şi viitorii tot mai îmbucurător.

De aceea vă şi pun la inimă să îngri
jiţi, din tóté puterile vóstre, de acele aşe- 
4ăminte sfinte, adecă de biserică şi şcdlă.

Şi precum v’am sfătuit totdeuna, aşa 
vă sfătuiesc şi acum, să păstraţi, şi să cultivaţi 
tradiţionala credinţă şi alipire neclătită cătră 
Maiestatea Sa preagloriosul nostru împărat 
şi Rege apostolic Francisc Iosif Ântâiul şi 
cătră iubita nostră patrie.

După tóté acestea mulţămindu-vă din 
adâncul inimii mele pentru iubirea fiiâscă ce 
o am avut până acum, implor binecuvântarea 
lui Dumne4eu cu darul şi cu iubirea sa de 
ómeni asupra vóstrá, asupra familiilor vóstre 
şi asupra tuturor lucrărilor vóstre, — ca cu 
ajutoriul lui Dumne4eu să puteţi înainta 
pururea în tóté cele bune şi folositóre.

Despărţirea şi primirea 
noului Metropolit.

A rad, 23 Febr. 1899.
A fost greu momentul despărţirii 

clerului şi poporului din eparchia Ara
dului de cătră vrednicul şi iubitul ar- 
chipăstoriu, pentru-că puternică este 
legătura de iubire a archipăstoriului 
faţă de diecesanii sei şi a dieeesanilor 
faţă de meritosul lor prelat, de care 
s’au despărţit ieri. S’a văijut pururea, 
timp de 24 ani, acésta legătură de iu
bire prin faptele săvârşite în interesul 
desvoltării culturale a eparchiei. Ca 
sentiment şi ca legătură dintre fiu şi 
părinte sa  văfjut în o formă eclatantă 
în (Jilele din urmă ale petrecerei înalt 
P. S. Sale în sinul eparchioţilor sei.

Luni în 22 Febr. s’a întrunit 
clerul şi poporul eparchiot în mare nu
mér, în mod nevăzut şi necunoscut 
pănă acuma în părţile nóstre, spre a 
da tributul recunoscinţei şi iubirei fi- 
esci — prelatului, care se desparte de 
noi. Locul de întrunire a fost st. bi
serică din Arad, unde prelatul sărbă
torit nainte de acésta cu 24 ani ’şi-a 
desvoltat bogatul seu program de apos
tolică lucrare în via Domnului în in
teresul bisericei şi némului românesc.

La invitarea dieeesanilor, prela
tul sărbătorit s’a presentat în mijlocul 
lor spre a ridica rugăciuni şi în momen
tul greu al despărţirei, — pentru iu
biţii sei diecesani.

La finea serviţiului divin, proto- 
presbiterul Const. Gfurban, carele odi- 
niără ca notariu al sinodului eparchial 
aradan, cu ocasiunea instalării prela
tului sărbătorit astătji, a cetit gramata 
metropolitană şi decretul de aprobare 
al Măjestăţii Sale, — a rostit o cu
vântare deplin succésá şi adânc sim
ţită, în care enumeră operele măreţe 
săvârşite la inţiativa şi cu concursul 
valoros al I. P. S. Sale — prin epar- 
chie, şi dete espresiune tributului de 
recuuoscinţă şi mulţămire al diecesa- 
nilor, cari în momentul greu de des
părţire sunt într’un cuget şi o simţire 
întru a-’şi ridica sfintele lor rugăciuni 
pentru îndelunga viâţă a I. P. S. Sale.

La acéstá cuvântare I. P. S. Sa 
respunse cu îndatinata sa putere con- 
vingétóre, mulţămind clerului şi popo
rului pentru iubirea arătată sub tot 
decursul archipăstoriei Sale, şi implo
rând binecuvântarea ceriului asupra 
clerului şi a poporului. *)

Cuvântarea acésta a fost improvi- 
sată, şi ori âncă numai în ideile gene
rale o am putut pune pe hârtie.

Marţi la 23 Febr. a fost o fii de 
manifestare de iubire faţă de I. P. S. 
Sa. Invitat a participa la şedinţa con- 
sistoriului plenar, întrunit anume pen
tru actul despărţirii, I. P. S. Sa la in
trarea sa în sala consistorială, a fost 
bineventat prin dl asesor Dr. Nicolau 
Oncu, dorind I. P. S. Sale strălucite

*) Ambele cuvântări le publicăm mai 
sus. Red.

succese în înalta demnitate la carea a 
fost chemat din voinţa bunului D-<jeu.

După acésta I. P. S. Sa prin o 
cuvântare emoţionată se desparte de re- 
presentanţa diecesei — asigurându-o că 
pănă când îl va ţină D-(jeu în viâţă, 
pururea se va îngriji de iubita sa epar- 
chie a Aradului. — In legătură cu 
acésta cetesce un act, prin care pe 
lângă fondul tipografiei diecesane, în 
fiinţată pe spesele sale şi donată epar
chiei, care fond se urcă astăzi la 45 
mii floreni, mai donézá suma de 10 mii 
floreni cu meniţiunea, ca din venitele 
acestui fond să se ajute bisericile să
race din eparchie la zidirea şi înfrum- 
seţarea lor.

După aceste cetesce actul prin ca
re încredinţâză conducerea agendelor 
eparchiei — până la deplinirea scau
nului episcopesc — P. Cuvioşiei Sale 
părintelui archimandrit Iosif Goldiş, iară 
la caşul de împedecare, — părintelui 
archimandrit Augustin Hamsea.

Din încredinţarea consistoriului apoi 
luând cuvântul P. Cuv. Sa Augustin 
Plamsea mulţămesce I. P. S. Sale pen
tru mánósa activitate desvoltată în in
teresul eparchiei, şi implórá binecuvân
tarea Ceriului asupra I. P. S. Sale în 
înalta demnitate, la care a fost chemat.

Mercuri în 24 Februariu la órele 
11 şi jumătate a plecat dela reşedinţă, 
însoţit de un număr însemnat de inte
ligenţi, cari veniseră să-i dee şi cu a- 
céstá ocasiune tributul de iubire ce pu
rurea i-’l vor conserva. Ajuns la gară,
I. P. S. Sa a fost întimpinat de ín
tréga inteligenţă română din Arad, băr
baţi şi femei, tineri şi bătrâni — aşa 
încât o astfel de întimpinare nu s’a 
mai vă(jut în Arad.

Pe lângă inteligenţa română din 
Arad, a fost însoţit de primarul şi că
pitanul oraşului, de comandantul for- 
târeţei Arad, cu o deputaţiune esmisă 
de corpul ofiţeresc şi alţi onoraţiori 
din oraş, spre a dori I. P. S. Sale cel 
mai bun succes în nóua dignitate. Da
mele române prin rostul dşdrei Felicia 
Beleş au presentat I. P. S. S. un frumos 
buchet de flori, cu dorinţa ca misiu
nea ce-’l aştâptă în nóua posiţiune să fie 
pururea presărată cu flori.

Urcându-se I. P. S. Sa pe tren, 
însoţit de comisiunea esmisă de consis- 
toriul eparchial arădan, constătătdre 
din dnii: Archimandritul Aug. Hamsea, 
protopresbiterii: Cons. Gurban şi Ig- 
natiu Papp, advocatul Petru Truţa şi 
secretariul consist. loan Lenger, — la 
care s’a adaus şi ingineriul diecesan 
Paul Rozvan, I. P. S. Sa a plecat în
tre lacrămile de durere şi între urările 
„să trăâscă“ ale dieeesanilor săi.

La gara din Radna-Lipova I. P.
S. Sa a fost întimpinat între sunetele 
clopotelor dela bisericile ambelor oraşe, 
precum şi de tunetul tréscurilor de pe 
ţărmul Murăşului de cătră Lipova, — 
prin părinţii ppresbiteri Vas. Beleş 
şi Voicu Hamsea, de un imens nu
măr de inteligenţi şi popor din ambele 
tracte, şi bineventat din partea ppbite- 
rului Vas. Beleş, carele ca membru es- 
mis în comisiunea consistorială, s’a ur
cat imediat pe tren spre a însoţi pe
I. P. S. Sa.

La gara din Soborşin I. P. S. Sa 
a fost întimpinat de un însemnat număr 
de preoţi, învăţători şi popor, iarăşi din 
ambele ppbiterate de pe ţermii Mură
şului ; iară la staţiunile mai mici unde 
trenul n’a stat, în tot locul s’au ivit 
preoţi, învăţători, popor şi şcolari spre 
a şi exprima iubirea şi alipirea lor că
tră bunul Prelat.

In faţa atâtor manifestări de iu
bire, nu este mirare, că ochi archipăs- 
torului erau inundaţi în lacremi.

La gara din Zam, prima staţiune 
pe teritoriul archidiecesei, a fost în
timpinat I. P. S. Sa de clerul şi po
porul din tractul Iliéi în număr mare, 
şi bineventat de păr. protopresbiter 
Avram Păcurariu.

La gara din Ilia fu întimpinat de 
clerul şi poporul adunat în număr mare, 
din tractul Dobrei şi bineventat de păr. 
ppbiter Iosif Morariu.

La gara din Deva fu întimpinat 
de clerul, inteliginţa şi poporul din 
acest tract şi bineventat de păr. ppbi 
ter Georgiu Romanul.

La Pişchi a fost întimpinat prin 
comuna bis. din Hunedóra, şi bineven
tat de primarul oraşului dl Dănilă.

La gara din Orăştie a fost în
timpinat de preoţimea, inteliginţa şi 
poporul din tract şi bineventat de pă
rintele ppresbiter V. Domşa, iară dşdra 
Minerva Domşa a predat I. P. S. Sale 
un frumos buchet de flori.

La gara din Vittţ a fost întîm- 
pinat din partea preoţimei, inteligenţei 
mirene şi număros popor din tractul 
Albei-Iuliei de care oraş sunt legate 
atâtea reminişcenţei istorice ale biseri
cei nóstre, ca fosta reşedinţă a vechei 
nóstre metropolii, şi bineventat de păr. 
adm. ppbiter Florian Rusan.

La gara din Sebeş a fost întîm- 
pinat de un surprin4ătoriu număr de 
preoţi şi popor şi bineventat de păr. 
ppbit. Sergiu Medean. Ou acéstá ocasi
une <}ş0ra Hortensia Medean a presentat
I. P. Sale un frumos buchet de flori.

La gara din Câlnic a fost în
timpinat de un frumos număr de po
por şi bineventat de învăţătoriul Vas. 
Rahovan.

La gara din Cunţa a fost în
timpinat de preoţi şi popor, şi fu bine
ventat de preotul loan Petraşcu,

La gara din Mercurea, unde după 
planul staverit de mai nainte, I. P. S. 
Sa a rămas peste nópte, a fost în
timpinat de preoţimea şi poporul din 
tractul Mercurei şi bineventat din partea 
păr. ppbiter loan Droc. — Dela gară
I. P. S. Sa urcându-se în trăsură, în
soţit de suita sa, de preoţime şi inte
ligenţă într’un număr însemnat de tră
suri, între urările de „să trăiască“ ale 
poporului, care i-a urmat pedestru, 
şi premergându-i un imposant bande- 
riu de 200 călăreţi voinici cu patru 
stindarde, a întrat în oraş, unde în 
apropierea sftei biserici era postată în 
esemplară ordine tinărimea şcolară. I. 
P. S. Sa descingând din trăsură, a în
trat în s. biserică între sunetele clopo
telor. In s. biserică s’a oficiat serviţ 
divin, la finea căruia I. P. S. Sa a 
rostit poporului o cuvântare bogată 
în învăţături evangelice şi sfaturi pă- 
rinteşci, îndemnând pe noii săi fii su
fletesci a cultiva din tóté puterile ali
pirea şi credinţa cătră legea şi biserica 
strămoşâscă, iubirea evangelică, acele 
d-(jeesci virtuţi, dela care depinde şi pe 
care se basâză binele şi viitoriul popo
rului nostru.

Dela biserică 1. P. S. Sa a descă
lecat la casa ospitală a păr. ppbiter
I. Droc, unde a fost întimpinat de o 
frumósá cunună de dame, în frunte cu 
piósa dnă a casei, Agapia Droc.

Dela Selişte la Sibiiu.
La Silişte, primirea ce i-s’a făcut 

înalt Preasfinţitului nostru Cap biseri
cesc, în drumul său spre nóua reşe
dinţă, a fost măreaţă şi démná de Se- 
liştea cea bravă.

Peronul garei era indesuit de pu
blic din Selişte, Galeş, Tilişca, şi 
Valea.

Elevii şcdlei normale cu stea
gul, ocupau partea dréptá. In mij
loc sta administratorul protopresbite- 
ral dl Petru Juga încungiurat de pre
oţii comunelor amintite, dl prim pretor 
Petru D r ă g h i c i, comitetul parochial 
şi comunal al Săliştei. La drepta mul
ţime imensă de popor, bărbaţi, femei, 
tineri şi bătrâni, toţi în haine săr
bătoreşti.

Sunetul clopotelor de 'a tóté trei 
bisericile din comună, vestea că trenul 
care aduce pe înaltul dignitar biseri
cesc, a întrat deja pe hotarul acestei 
comune.

După vre-o câteva momente, tre
nul între însufleţite şi puternice stri
găte de „trăiască“ să opresce în gară.
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înalt Preasfinţia Sa se arată; bine 
instruatul cor de elevi íntonéza fru- 
mósa cântare a archiereului.

Cu paşi măestoşi I. P. S. Sa îna- 
intézá în faţa numerosului public. 
Aici Dl Petru Juga adm. prot. îl bi- 
neventézá în numele tractului cu ur- 
mátórea vorbire:
Înalt Preasânţite die Archiepiscop şi Metro

polit !
Cu o viuă satisfacţiune am primit ştirea 

despre Prea înalta aprobare şi întărire a 
alegerei de Archiepiscop şi Metropolit sévér- 
şită prin congresul nostru naţional-bisericesc 
electoral, şi satisfacţiunea nostră e pe deplin 
motivată, pentru-că dela acesta aprobare depin
de în cea mai mare măsură şi binele şi fericirea 
bisericei nóstre şi prin ea a poporului nostru 
dreptcredincios.

înalt Preasânţite! Adi când am înţeles, 
că bunul nostru archiereu vine în mijlocul 
poporului seu credincios, mânaţi de o deose 
bită bucurie am alergat cu toţii, preoţi şi 
mireni, tineri şi bătrâni întru întimpinarea şi 
bineventarea lui, am alergat pentru a nu 
scăpa ocasiunea potrivită de a spune cu graiu 
viu mult aşteptatului şi mult iubitului nostru 
archiereu, că dragostea şi iubirea poporului 
acestui tract este nemărginită şi nefăţărită 
faţă de înalt Prea Sânţitul nostru părinte.

Da, înalt Preasânţite! mare este iubirea 
şi bucuria nostră, dar mare e şi speranţa 
nostră într'un viitoriu apropiat mai bun, şi 
convinşi de acest lucru cutezăm se vă asigu
răm, că în lucrările şi luptele înalt Preasân- 
ţiei Vostre, ce le veţi avea pentru binele şi 
înaintarea poporului român preste tot şi în 
special al bisericei nóstre naţionale şi a po
porului ei credincios, inimile, minţile şi preste 
tot viaţa şi avutul nostru Vă vor fi întodeuna 
la disposiţie.

Asigurându-vă încă odată de tote aceste 
strigăm cu to ţii: „Bine aţi venit în mijlocul 
nostru“! Dtleu' să Vă dee putere de viaţă ca 
mulţi şi fericiţi ani să puteţi lucra pentru 
luminarea şi înaintarea poporului încredinţat 
păstoriei înalt Preasânţiei Vóstre.

Se trăiţi întru mulţi ani !
După acésta dl Dr. Nicolau Comşa 

cu cunoscutu-i dar oratoric rostesce 
urmátórea vorbire de bineventare:

Înalt Preasfinţia Vâstră!
Die Archiepiscop şi Metropolit.

Rar ne este dat nouă Românilor să 
avem clile vesele, (Iile de bucurie. Viaţa nos
tră, întrăga nostră istorie naţională e o lungă 
tragedie. Veacuri de-arândul dat ne-a fost 
séfim spoliaţi de cele mai elementare dreptui’i ; 
dat ne-a fost să stăm în continuă luptă de 
apărare contra acelora, cări au decretat si
gura nostră nimicire, prin nimicirea vieţei 
nóstre naţionale.

Dar geniul bun şi pururea viu al Ro
mânismului trimisu-ne-a în cele mai grele mo
mente bărbaţi destoinici, inimi nobile, suflete 
mari ca conducători în lupta legitimă pentru 
comorile nóstre naţionale: limbă, lege, datini 
şi obiceiuri strămoşesci.

Istoria, imparţialul critic al făptuirilor 
omenesci, portă cu fală pe filele sale de aur 
numele lor.

Ei sunt întemeietorii, apărătorii şi sus
ţinătorii existenţei nóstre naţionale; ei sunt 
eroii noştri, ei urditorii dilelor senine în 
viaţa nostră ca popor. Poporul român, arun
când un văl peste amarurile dilei, are şi a<li 
(Jile senine, (iile de alesă bucurie, fiindcă 
puternice cuvinte are de a-’şi deschide porţile 
inimei pentru a da loc farmecului speranţelor 
ce el le legă pentru viitor de persona In. 
Preasfinţiei Vóstre.

Geniul bun al Românismului V’a trimis, iar 
voinţa poporului inspirat de acelaşi geniu, V’a 
ales ca să-i fiţi naturalul conducător întru 
dobândirea firescilor sale drepturi pe tóté 
terenele.

Fie-ne permis ca şi noi, mărginimea, 
totdeauna români din crescet până în tălpi, 
se dăm espresie viu simţitei nóstre bucurii, 
puténdu-vé aduce omagii de iubire şi venera- 
ţiune; fie-ne permis ca într’un glas cu întregă 
Românimea să Vé urăm, ca provedinţa să vă 
ajute a vă putea clădi în inima poporului 
român prin măreţe fapte românesci, asemenea 
Marelui Andreiu un neperitor monument de 
recunoscinţă, ca erou să fiţi, ca o filă de aur 
să ocupe numele I. P. Vóstre în istoria nos
tră naţională. Intru fericirea poporului român, 
să trăiţi la mulţi ani!

Cu lungi şi însufleţite aclamaţii 
au fost primite ambele vorbiri

I. P. S. Sa mişcat de strălucita 
primire ce i-s’a făcut, a mulţămit în 
cuvinte isvorite dintr’o inimă mare, 
plină de căldură pentru tot ce servesce 
binelui bisericei, naţiunei şi patriei.

Frumósa vorbire rostită în un 
stil curat poporal, plină de învăţături 
şi poveţe părintesci a şi făcut o im
presie fórte bună asupra publicului 
adunat în număr de 800— 1000.

Reîntors I. P. S. Sa în tren, între 
aclamaţiile nesfîrşite, mai dă din ferés- 
tră înc’odată binecuvântarea archie- 
răscă. Corul întonăză din nou cântarea 
archiereului, trenul se pune în mişcare 
şi plăcă, însoţit fiind de puternice urări 
şi de sunetul clopotelor cari au înce
put din nou a suna într'un ton sărbă
toresc.

Amintesc la acest loc că ordinea 
a fost susţinută de cătră „Reuniunea 
pompierilor voluntari“, care s’a presen- 
tat cu frumosul ei steag sub conduce
rea căpitanului loan Banciu.

I. P. S. Sa a fost însoţit până la 
Sibiiu de o deputaţiune a bisericei din 
Sălişte, şi de alţi onoraţiori de aici şi jur.

La Săcelj poporul tot i-a eşit 
în frunte cu preotul, elevii scólei, co
mitetul bisericesc şi comunal. I. P. Sa 
a fost bineventat prin preotul local Aron 
Flucuş.

La Cacova era eşit spre intim pi- 
nare poporul din comunele Sibiel şi 
Cacova, dimpreună cu tinerimea şcolară. 
Preotul ValeriuPopoviciu a roşit un scurt 
dar frumos cu vânt de bineventare dorind 
I. P. Sale „deplină sănătate spre a pu
tea cărmui naia bisericei nóstre ame
ninţată de atâtea furtuni“...

La Orlat era adunat poporul din 
Gurarîului şi Orlat.

După o scurtă bineventare din 
partea dlui preot gr.-cat. Dionisie De- 
cei în numele credincioşilor săi din Or
lat, d-1 paroch din Gurarîului loan 
Manta rostesce urmátórea vorbire :
Escelenţa V. Înalt Prea Sf. Die Archiepiscop 

şi Metropolit al nostru!
Comuna învecinată Gurarîului, repre- 

sentată prin Comitetul ei parochial şi comuual, 
corpul înv. şi corpul pomperilor în frunte cu 
conducătorii sei, îşi ţine de plăcuta datorinţă, 
a esprima Es. V. cea mai profundă alipire 
şi supunere fiască, în momentul când sunteţi 
pe cale a lua cârma şi conducerea bisericei 
nóstre naţionale strămoşesci la care Prove
dinţa V’a chemat.

Rugăm şi noi pe milostivul Ddeu se dă- 
ruescă E. V. mulţi ani fericiţi, pentru ca timp 
îndelungat sé păstoriţi cu mână tare şi cu 
braţ înalt biserica, se conduceţi cu tactul 
şi zelul cunoscut, cu energia şi înţelepciunea 
dovedită, aşeijămintele ei la limanul doririlor, 
iar pe credincioşi Ia binele vremelnic şi la 
fericirea vecinică. Sé trăiţi E. V. la mulţi 
ani!

I. P. S. Sa adresézá şi aici iu- 
bitóre cuvinte şi mulţămeste fraţilor 
din Orlat“ şi „fiilor din Gurarîului“ 
pentru cáldurósa primire ce i s’a făcut.

La Cristian a eşit spre intimpi- 
nare poporul credincios cu tinerimea 
şcolară, şi parochul local dl Dumitru 
Şureanu a rostit vre-o câteva cuvinte 
de bineventare.

I. P. S. Sa şi aici ca şi în tóté 
celelalte locuri de mai sus, a mulţămit 
cu cuvinte calde, şi din faţa-i blândă 
putea ori şi cine ceti via satisfacere 
ce o simţa pentru sincerile ovaţiuni ce 
’i-sau făcut în tot drumul său.

Ru.

în Sibiiu.
Pentru întregirea raportului nostru 

din numerul trecut, despre sosirea în 
Sibiiu a I. P. S. S. Metropolitului no
stru, dăm acji încă urmátórele:

înaintea trenului unde avea să se 
dea jos înaltul óspe, erau aşternute pe 
pământ mai multe covóre frumóse, 
atât ca semn de atenţie, cât şi contra 
umecjelii şi răcelii pământului pe care 
avea să stea să primăscă salutul celor- 
ce cu braţe deschise i-au eşit în cale.

îndată ce au încetat puternicele 
aclamaţiuni ce L ’au întimpinat la darea 
jos din cupeu, — Prea Cuvioşia Sa 
dl archimandrit şi vicariu archiepisco- 
pesc Dr. llarion Puşcanu, l’a salutat, 
viu emoţionat, cu următbreă vorbire:
Escelenţia Vostră, înalt Preasânţite Domnule 

Archiepiscop şi Metropolit!
Cu mare dorinţă am asceptat memora

bila 4i a sosirii Escelenţiei Vóstre în mijlo
cul nostru, ca sé ocupaţi scaunul archiepis- 
copiei şi metropoliei nóstre, la care a-Ţi fost 
chemat prin votul congresului nostru naţio
nal bisericesc şi prin încrederea Maiestăţii

Sale Preagloriosului nostru împărat şi rege, 
(toţi cei de faţă erump în frenetice aclamări la 
adresa iubitului nostru domnitor), de aceea 
am venit cu toţii aici în momentul sosirii, 
pentru a Vé întimpina cu simţeminte de ve- 
neraţiune şi iubire, (jméndu-Vé : B i n e a - Ţ i  
ve n i t !

Clerul şi poporul nostru din archidie- 
cesă şi metropolie aştâptă binecuvântare şi 
mângăere dela Escelenţa Vóstrá, ca dela 
părintele sufletesc, capul conducător al bise
ricei nóstre.

înaltă şi însemnată este misiunea ce o 
ave-Ţi; D<jeu, care în trecut V’a ajutat a să- 
vîrşi atâtea fapte măreţe şi a ajunge la re- 
sultate atât de strălucite, în interesul biseri
cei şi a poporului român, Vé va ajuta, ca şi 
viitorul sé-1 percurge-Ţi cu glorie deplină.

Deci încă odată Vé <jicem din inimă: 
Bine aţi venit!

Repeţite şi însufleţite urări „să 
trăâscâ“ au subliniat viile doriri de 
de bine esprimate de Prea Cuvioşia Sa.

Preasfinţitul Archiereu a răspuns 
cam cu urmátórele cuvinte:

Numărul frumos, în care aţi eşit întru 
întimpinarea mea, şi aclamările vii, cu cari 
mă primiţi sunt o dovadă, că m’aţi aşteptat 
cu dorul şi cu dragostea, cu care fiii aştlptă 
pe părintele lor 5 şi vă asigurez, că cu ace
eaşi iubire rn’am dorit şi eu în mijlocul Vos
tru, avend firmul propus de a lucra necon
tenit pentru prosperarea şi tóté cele bune 
a turmei îucredinţate păstoririi mele.

Spre a putea duce în deplinire acest 
propus, să implorăm cu toţii ajutoriul Celui 
atotputernic, care a binevoit a me chiema la 
nóua misiune, şi să căutăm a oieri fiecarele 
ajutoriul seu în acéstá direcţiune, păstrând 
neclintită alipirea, cătră biserică, naţiune şi 
patrie.

Şi când pentru întâiaşi-dată mi-se oferă 
prilegiul de a fi încunjurat de poporul şi fiii 
mei sufletesui din locui nóuei mele reşedinţe, 
nu pot se nu-mi aduc aminte de bunul pă
rinte al patriei nóstre, care a binevoit a în
tări votul congresului nostru naţional bis. 
Spre binele tuturor popórelor, sé traéscá la 
mulţi anii!

(Puternice strigăte de „să trăiască“ 
erump din pepturile tuturor celor de faţă la 
adresa Maiestăţii Sale şi a noului metropolit).

Apoi luă cuvântul primăriul ora
şului dl Drotleff şi în cuvinte alese, 
în limba germână, dete espresiune bucu
riei ce o simţesc toţi cetăţenii acestui 
oraş, când primesce în sinul seu un 
cetăţean atât de ilustru şi ales. In nu
mele oraşului şi a cetăţenilor lui, îi u- 
râză un sincer bun venit şi dă espre
siune dorinţei sale, ca binecuvân
tat şi cu noroc să fie ceasul festivei in
trări în nóua reşedinţă, şi ca mulţi 
ani acasă şi bine sé se simţă între ce 
tăţenii, cari cu dragoste îl primesc.

Escelenţia Sa mulţumesce tot în 
limba germână, pentru cordiala pri
mire şi accentueză, că în calitate de 
archipăstor al turmei Sale şi ca cetă
ţean al acestui frumos oraş, va contri 
búi din tóté puterile, ca bună înţe
legerea, evangelica iubire, sé se înrădă
cineze tot mai mult între locuitori ora
şului. La urmă ímplórá binecuvântarea 
cerâscă preste toţi locuitori acestei ce
tăţi, fără deosebire de naţionalitate şi 
confesiune.

După acestea, înalt prea sfinţitul 
Domn, încungiurat de dignitarii bise
riceşti şi onoraţiori, a plecat spre ie
şirea din gară.

Urcând, cu P. C. Sa Dl vicariu, 
în trăsura ce-’i aştepta, cu capetele des
coperite au trecut prin lungile şiruri 
de aclamatori, împărtăşind Prea Sfin
ţia Sa în drépta şi ’n stânga binecu
vântarea archierâscă.

Timpul era cum nici sé póte mai 
frumos în vreme de iarnă; rece, dar 
lumina voiósá a sórelui făcea sé stră- 
lucéscá acésta (ji nóuá scumpă, şi bu
curia din sufletele nóstre sé ne fie mă
rită şi frumos încadrată, prin seninul 
luminos al (jilei.

Dela intrarea în oraş şi pănă la 
ajungerea la biserică, clopotele t u t u -  
r o r bisericilor din Sibiiu, fără deose
bire de confesiune, sunau, dând intrării 
cortegiului şi mai mult un aer sărbă
toresc, înălţător.

Ajungând în strada reşedinţei, tră
sura cu I. P. Sfinţitul Cap bisericesc 
a înaintat încet prin marea de lume 
ce-’l aclama, până înaintea sfintei bi
serici parochiale, unde Pr. On. Domn

protopresbiter al Sibiiului, I. Papiu, 
întors delagară pe calea cea mai scurtă, îl 
aştepta îmbrăcat în sfintele ornate bi
sericeşti, cu sfânta Evangelie şi sfânta 
Cruce, şi fiind luminările aprinse.

I. P. S. Sa intrând în dumneŢe- 
escul locaş, a sărutat sfânta Evangelie 
şi Crucea, apoi sfintele icóne, rostind 
o rugăciune de laudă şi mulţămită Dum
nezeului milelor ; s’a dis şi ectenia mică 
şi a archiereului, — apoi Prea Sfin
ţitul a pornit, însoţit de ceata preoţilor 
şi suita sa, spre reşedinţă, aclamat viu, 
până s’a perdut sub frumos împodobi
tul portal, cu inscripţia de floricele albe 
pe câmpul verde de bra(ji: „Bine aţi 
venit / “

Sus în reşedinţă, Pr. Cuvioşia Sa 
dl archimandrit şi vicariu Dr. Puşcariu, 
i-a ţinut o nóuá mică cuvântare de în
tâmpinare, dorindu-’i dela Dtjău sănă
tate şi tărie ca să stăpânâscă în pace 
şi întru mulţi acésta reşedinţă, care a 
adăpostit cu glorie pe antecesorii Sei 
în acésta cea mi înaltă demnitate bi- 
sericâscă.

înduioşat şi plin de sentiment a 
răspuns noul Stăpân al reşedinţei nós
tre archiepiscopale

Intr’aceea, numerosul popor şi pu
blic din stradă, a inundat şi umplut 
curtea reşedinţei, ca roiul în jurul coş- 
niţei în care s’a aşedat iubita regină, 
înalt Preasfiinţitul archipăstor s’a ară
tat la feréstra ambitului spre Curte, şi 
atunci venerabilul protopresbiter loan 
P a p i u ,  desfácéndu-sé din şirurile mul
ţimii şi păşind înainte, a ţinut o vor
bire de salut şi de manifestaţie a popo
rului credincios din tractul Sibiiului şi 
din tractele vecine, cari au grăbit a-’şi 
trimite deputaţinnile lor numeróse, şi 
îl salută pe alesul Domnului care urcă 
adi treptele celei mai înalte demnităţi 
în biserica nóstrá, în numele poporu 
lui însuşi, cu atât mai vârtos, căci şti
ut este, că şi însuşi înalt preasfinţitul 
e un fiu al poporului, din popor ridi
cat, tréptá de treaptă, până la acé
stá respectabilă înălţime. Din popor a 
ieşit, pentru popor a trăit şi a muncit, 
poporul îi doreşte acum prin rostul 
vorbitorului, ca D<jeu se-'l ţină încă la 
mulţi ani, ca se mai pótá lucra mult 
spre binele aceluiaşi popor!

Din sute şi sute de pepturi a re- 
sunat repetat şi însufleţit urarea „să 
trăiască!“ la adi’esa felicitatului cap 
bisericesc.

Adânc impresionat, înalt Prea
sfinţia Sa a răspuns plin de iubire creş- 
tinâscă şi frăţâscă pentru acest popor, 
din care accentuézá că s’a ridicat şi 
Preasfinţia Sa! Făcând provocare la 
trecutul seu, a cărui fapte nu sunt 
altceva decât totatâtea mărturii viu 
gráitóre despre iubirea mare ce a pur
tat-o mereu acestui popor, făgaduiesce 
sărbătoresce, că până D-(jeu bunul îl 
va dărui încă cu (jile, nu-’şi va uita 
nici odată de acest popor Lui prea 
iubit, ci mereu va osteni, ca să facă 
să se reverse asupra lui cât mai mult 
bine posibil.

„Să trăiască!“ răsună întreit şi pre
lung răspunsul scurt dar din inimă isvorît 
al poporului ce-’L au<Ţ !

A fost frumósá şi înălţăt0re de 
inimi acéstá manifestaţie poporală, atât 
pentru sărbătoritul archiereu, cât şi 
pentru sărbătoritorul popor.

Ómenii s’au risipit apoi în linişte.
A urmat un prân<j, la care au 

luat parte dignitarii şi onoraţiorii din 
suita Escelenţiei Sale, precum şi din 
Sibiiu mai mulţi asesori, secretarii me
tropolitan şi consistorial, şi protopopi, 
cu totul 21 persóne.

Ca şi celelalte, şi prânŢul a de
curs în cea mai bună disposiţie, pe 
feţele tuturor putându-se ceti mulţu
mirea şi fericirea, că văd scaunul ar- 
ehiepiscopesc şi metropolitan întregit 
în acest chip demn şi respectat de 
toţi drepţii judecători.

*
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Odă
la instalarea întru Archiepiscop şi Metropolit, a vrednicului Archiereu

IO A3Í MJETIAHÍU.
9

— 28 Februariu v. 1899. —

Ridică vălul de jale şi voios aŢi saltă, saltă,
Sfânt Sióne ortodoxe! Iar catapetésma ’naltă 
Tot în purpură o ’mbracă, strălucit te ’mpodobesce 
De sărbare, căci doritul Mire astăŢi îţi sosesce !

Falnic vine! Iată-L vine, cu pas sigur, cu pas teafér,
Pe-al téu ceriu, în strălucire, răsărind ca un luceafăr!
Vine de pe plaiuri mândre, ce lucesc în urma Lui,
De-al Lui geniu luminate, ca de raza sórelui.

Cu braţ ’nalt şi mână tare, braţ probat, braţ oţelit 
Cârma cea din frunte astăzi, El cârmaciul iscusit,
S’o apuce vine; Naia părăsită pe Ocean
S’o conducă mai departe, spre doritul seu liman...

Osanna! deci, aŢi, Osanna! fiii Lui toţi Ii strigaţi!
Lui de Pronie chematul, Lui ales din cei chemaţi!
Osanna! strigă-I tu astăzi ortodox popor cucernic,
Lui prea demnului Părinte, Lui Păstorului tău vrednic!

Glorie şi admirare Iţi aduc eu Ţie az 
Vrednice Metropolite! când privesc, ca în estaz,
La mărăţa Ta figură, ca la munte de brădet,
Pururea cu trupul verde, deşi pdrtă ’n vîrf omet!...

Vultur T u ! ce cu sbor falnic, de pe stânci, de jos pornit,
Până sus la nouri astăŢi sborul ager L ’ai suit,
Cu plutire maiestdsă, cu avânt fără de seamăn,
Fiiu al Proniei divine, al gloriei frate geamăn!!

Ridicat pe piedestalul, din mari fapte ziduit,
De-a Ta minte ’nflăcărată, de-al Tău braţ neobosit, —
Viuă statuă a muncei şi a multei vrednicii,
Fi-vei lumei ridicată! pentru vremuri, pe vecii.

Veseli, deci, când aŢi Osanna! noi în cale Iţi strigăm,
Cu încredere deplină, demn Părinte ’Ţi adresăm 
Strămoşăsca salutare, ca cătră cel nou Stăpân :
„Ca Andreiu să fi Tu mare!, ca Miron să fi Tu bun!“

îndelung şi plin de glorii să ne fi n<5uă Păstor!
Cu-ale Tale daruri multe să înalţi pe-al Tău popor,
Pe poporul care astăŢi, ascultaţi cât de cucernic,
Rugă ’nalţă, umilită, cătră cel Atotputernic:

...Şi dacă-I încărcat de ani,
Păstorul nostru mult iubit,
Şi creştetul îi e ’nălbit,
Ca flórea albă din April...
Tu Dómne Bune, ţine-ni-L!..
Şi dacă e ’ncărcat de ani:

Ni-L ţine ’ntru mulţi ani!

Şi traiu, cum scrie în Scripturi, 
Traiu lung în ani, de Patriarch, 
Iubitului nostru Ierarch,
Să-I dai Tu Dómne! ne rugăm — 
AŢi mila Ta o implorăm,
Ca traiu, cum scrie în scripturi, 

Să-i dai, să te înduri!

Ca cedrul, cel de pe Liban, 
Inalţă-L falnic, viguros,
Ca ’n pace, ’ntreg şi sănătos 
Să ’nveţe El cuvântul Tău, 
Printre iubit poporul seu!
Ca cedrul, cel de pe Liban, 

Inalţă-L, an de an !
loan Teculescu, 

par. în Reşnov.

înalt Prea Sfinţiei Sale Domnului Archiepiscop şi Metropolit 
IOASÍ M E Ţ I A Sî U.

— 28 Februariu v. 1899. —

Aurora dimineţii cu mâni trandafirie 
Deschide-a forţii aripi cu flori împodobite,
Scăldat în mări de pară pe bolta aurie 
Străluce mândrul sóre în raŢe aurite...

E Ţi de sérbátóre; pe bolta înnorată 
De dile de urgie a unui timp de jale,
Un sóre răsărit-a, cu inima curată,
Să dea lumină caldă pe négra ndstră cale.

E Ţi de sérbátóre; natura e gătită 
In candida ei haină şi ceriu-i zimbitor,
Poporul mii de glasuri, mulţimea ’nsufleţită,
Salută pe stăpânul, iubit Archipăstor.

Dea Domnul mâna-i blândă cu drag să stăpânâscă 
Destinul vieţii nóstre şi-a scumpului popor,
In calea-i furtunósá tot flori să înflorăscă:
Mulţi ani urăm cu toţii Ilustrului păstor!

Sebastian Stanca, 
stud. teol.

Imn festiv.
Cu ocasiunea instalării înalt Prea Sânţiei Sale Domnului 

IOAST I E T I A N U
9

ca Archiepiscop şi Metropolit al Românilor gr. or. din Transilvania şt Ungaria.

Prea Sfinte, ceresc Părinte,
Pre Păstorul ce ne-ai dat,
Te rugăm cu toţi ferbinte 
A-L protege ne’ncetat!

Dómne, binecuvintâză 
Pre tot némul românesc 
Şi cu dar íncununézá 
Pe păstorul ce-L doresc!

Pilde, Tu, nenumărate 
Tot mereu cu drag ne-ai dat — 
Un gând astăŢi ne străbate 
Sufletul îndoioşat:

Cu tot dreptul ne străbate 
Spre l o a n ,  Archipăstor: 
O’ntrupată Ţeitate 
Pentr’un demn şi blând popor;

Cârja Sa archieréscá,
Ca ş’al lui Moisi toiag:
Mari minuni să săvârşâscă,
Să le fie la toţi drag!

RaŢe binefacétóre 
Să lucâscă de pe tron 
Spre turma cuvéntátóre,
Ca ş’un sóre ’n orizon!

B r a ş o v ,  în Februarie 1899

Turma ’ntrâgă şi-aţintesce 
Ochii spre al ei Păstor 
Şi cu dor la El privesce 
Ca la bun conducător.

Când durerea e mai mare 
Intr’al nostru blând popor, 
Dómne, Tu, cu îndurare,
Ne-ai trimis mângăitor.

Sfântă Pronie cerâscă 
Ni-L protege ’ntru mulţi ani: 
Turma’n pace s’o păzâscă 
Şi s’o scape de duşmani!

Sub a Lui prea blândă paŢă 
Noi de reu scutiţi să fim. 
Ochiul cerului ne vaŢă,
Ca’n bine să propăşim!

Binecuvânta stăpâne 
Cu dar blândă turma Ta 
Şi sub scutul Tău o ţîne,
Ca să pótá ’nainta!

Prea Sfinte, ceresc Părinte:
Pre Păstoriul ce ne-ai dat,
Te rugăm mereu ferbinte:
Ni-L protege ue’ncetat!

I. Dariu.

Omagiu
înalt Preasânţiei Sale Archiepiscopului

IO M  METIAWU,

la instalarea Sa de Metropolit în 28 Februa
riu 1899.

AŢi Tatai Te-a învrednicit 
Şi fiiul Te-a ’mputernicit,
Iar Duehul sfânt Te-a luminat,
Ca mire ’n scaun Te-a înălţat

Bisericii suprem ierarch !

Şi rénduitu-Te-au păstor 
Peste ’ncercatul Tău popor;
Să’l aperi şi să’l ocroteşti 
Să-l mângâi, să’l însufleţeşti

Ca bun şi înţelept cârmaciu !

Cu darul Te va întări 
Necazurile-a birui;
Şi’n fruntea némului călcând 
Cu duhu-Ţi calea luminând

Spre mântuire vei păşi!

Ear noi cu ’ncredere privim 
La T ine; paşu-Ţi urmărim 
Şi sprijiniţi pe-al Teu toiag 
In scutul Tău ne dăm ou drag 

Părinte-al tot poporului!

AŢi, când ne-ai binecuvântat,
Şi ruga Ta ai înălţat,
In mii de pepturi a pătruns,
C’un glas o turmă Ţi-a răspuns:

„0  Dómne {ine’l îndelung“ /

Maria Baiulescu

Conduct ş i concert.
In programul festivităţilor de in

stalare a Escelenţiei Sale I. P. S. no
stru metropolit, s'a întâmplat o schim
bare. Şi anume: conductul de torţe 
proiectat pe Duminecă sara1 s'a decis 
sâ aibă loc adi, S â m b ă t ă .  începutul va 
fi la órele 8 . In celelalte totul rémáne 
neschimbat.

La serenada, ce se va face înain
tea reşedinţei archtepiscopesci, se va 
cânta următorul:

Imn festiv.
(Poesie de V. Bumbac.)

compus pentru cor de bărbaţi unisono şi or- 
chestă (instrumente de suflat) de G. Dima.

0, Dumnedeule ’ndurate, ce’n milă n’ai hotar,
Din nesecata-Ţi bunătate răvarsă-ne-al Tău dar, 
Condu-ne Tu pe sfânta-Ti cale, ca’n veci să nu greşim 
Ci’n adăpostul milei Tale în veci se Te mărim.

Se Te mărim prin fapte bune acum şi pururea 
Precum şi legea Ta ne spune precum e voia Ta,
Tu prea puternice stăpâne, de ceriuri lăudat,
Mulţi ani protege şi ni-1 ţine pe bunu IRege-Impărat.

Mulţi ani, părinte, ni-1 pădeşte pe-al nostru Archiereu, 
Şi pe popor Tu ni-1 scutesce de duşmani şi de rău, 
Căci bun ai fost Tu din vecie, celor ce te iubesc, 
Celor ce-ţi să închină Ţie şi-’n legea Ta trăesc.

Eră Duminecă săra sâ va da în 
sala de esposiţiî un c oncer  t f e s t i v  
din partea Reuniunei române de, musică, 
cu următorul program:

Ouvertură din opera Wilhelm Teli de 
G. Rossini.

2. Solia primăverei (Frühlingsbotschaft) 
piesă de concert pentru cor micst şi orches
tră, de N. W. Ga d e .

Dduă cântece pentru alt, din oratoriul 
„Elias de F. Mendelssohn-Bartholdy. a) Arioso 
b) Arie.

4. Trei cântece vechi românesci pentru 
cor micst. de G. Dima. a) Scumpă dragă co- 
piliţă. b) Aşa mi-a fost ursita, c) Nu-i drep
tate nu-i.

5. Menuett de Boccherini.
6. Credo, din missa C. dur op. 86. 

pentru soli cbor micst şi orchestră, de L. von 
Beethoven.
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Mătase Foulard
65 er.

până la fl. 3.35 per m. — japanesă, chineză 
etc. în cele mai noue dessinuri şi colori, 
precum şi „m ătase H enneberg“ năgră, albă 
şi colorată dela 45 cr. până la fl. 14.65 de 
metrii — în cele mai moderne ţeseturi, co

lori şi dessinuri.
Particularilor, liberă de porto şi vamă 
acasă. M u s tr e  c u  în to r c e re a  p o ş te i. 
F ab ric ile  de m ătase  G. H enneberg (lif. 

de curte c. ş. r.), Zürich. [24] 2—

Ad Nr. 26/1899 prot. [42] 3—3

Concurs repeţit.
Pentru ocuparea postului de pa- 

roch în parochia vacantă de clasa 
III. Ludişor în protopresbiteratul Fă 
găraşului, se escrie prin acésta con
curs nou cu termin de 30 4^e dela 
prima publicare în „Telegraful Ro
man“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post dau suma de 411 fl v. a.

Concurenţii au a'şi subşterne su- 
plicele lor instruite conform legilor în 
vigóre subsemnatului oficiu protopres- 
biteral până la termi nul sus indicat.

Oficiul prot. gr. or. al Făgăraşu
lui, în conţelegere cu comitetul paro
chial concernent.

Făgăraş, 23 Ianuariu 1899.
Iuliii Dan

prot.

Nr. 6/1899 [43] 1—3
CONCURS.

Pentru întregirea parochiei de cl. 
a III. S e b e ş e 1, protopresbiteratul Se
beşului, se publică concurs cu termin 
de 30 pe (ţii0 dela prima publicare în 
„Tel. Rom.“

Emolumentel împreunate cu acest 
post de paroch dau suma anuală de 
432 fl. 70 cr. Informaţiuni mai de
tailate în privinţa emolumentelor se 
pot trage dela comitetul parochial şi 
oficiul protopresbiteral.

Concurenţii au să-şi aştârnă cere
rile, instruite corform normelor din

vigóre, în terminul prefipt subsemnatu
lui oficiu protopresbiteral

Sebeş ,  21 Ianuariu 1899.
In conţelegere cu comitetul pa

rochial concernent. Oficiul proto preş* 
biteral al Sebeşului.

Sergiu Medean,
ppresbiter.

e a r u - d . l t -
\  CM obiecte admirabile pentru numai 

2 fl. 20 cr.
1  splendid orologiu aurit cu garantă 

pe 3 ani.
1  lanţ aurit.
1  admirabilă tabachieră.
1  escelentă oglindă de toiletă  

lustruită iu etui.
1  notes legat în piele englezescă.
1 păreche butoni de mangete 

garn. din aur dublu pa.
1  păreche butoni de cămăşi 

garn. din aur dublu prima.
1  păreche cercei din aur dublu 

prima, cu petri imitate.
1  garnitură de scris férte fo- 

lositóre.
1 săpun de toiletă cu miros fin. 
7 2  pene de scris férte bune 

din oţel în paclietare originală. 
2 5  célé hârtie de epistole fină. 
2 5  cuverte fine şi 50 obiecte.

cari îi trebuesc fiecărei gospodine. 
Cele 191 obiecte amintite le liferézá 
numai peutru 2 fl. 20 cr. (uumai orolo
giul are acestă valóre) casa de esport 

elveţiană
I I .  S c h e u er , K r a k a u ,  

Josefsgasse 46.
Ce nu corespunde se primesce 

îndată înapoi. [10] 7—10

In T ip o g r a fia  ş i  l i b r ă r i a  
a r c h id ie c e s a n ă ,  S i b i i u, se află de
vendare

Protocolul congresului
o rd in a r şi e s trao rd in a r naţional- 

bisericesc
al

nietroBoM gr.-or. române din Ungaria si 
Transilvania,

convocat la Sibiiu pe 15/27 Octobre 
1874 pentru alegerea de metropolit.

Preţul 1 fl.

ir
Hotel S te fan ie , Viena

I I .  Taborstrasse Nr. 12
(lângă piaţa de burse)

B V  p e s t e  Î OO o d ă i .

Arangiament nou şi modern cu tot comfortul, luminat electric, cea mai bună 
posiţie (10 minute dela Stefansplatz). Haltă pentru tramway şi omnibuse în 
tote direcţiunile. Băi şi apaduct cald în casă. Preţul odăilor împreună cu 
lumina electrică şi serviciu de personă etagiul 1 ,  f l .  1 .80 , etagiul 2, f l .  1.60, 

etagiul 3. li. 1 .40 , eătră curte fl. 1.20 .

[215] 3 - 3

Membrilor reuniunei comersanţilor voiageuri. rabat.

Cu totă stima Carol Witzmaun.

I

Ü
I
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Cel mai indispensabil C ă l i n d a r i u  pentru fiecare preot şi 
învăţătoriu este fără îndoâlă

Călin&ariul -aao
arcMdiecesan,

ce se póte procura la Iiibrăria archidiecesană, Sibiiu cu 
preţul de 3 0  cr.

Călindariu! pe anul 1899  este dedicat memoriei răposa
tului archiepiscop şi metropolit Miron Romanul, cuprinzând: 
fotografia aceluia, o biografie scurtă, apoi date interesante din 
bóla lui, mórtea, înmormântarea şi numeróse condolenţe, incurse 
din acest incident. Pe lângă partea pur calendaristă mai cuprinde 
genealogia, consemnarea regenţilor mai însemnaţi din Europa; 
afaceri de poştă, tren şi telegraf, scala timbrelor şi computărilor 
de interese, precum şi întreg şematismul metropoliei ortodoxe ro
mâne din Transilvania şi Ungaria şi în deosebi şematismul amă
nunţit al archidiecesei, atât de trebuincios în tóté afacerile biseri- 
cesci şi şcolare. Indicarea agendelor parochiale şi protopresbiterale, 
specificate după luni; estrase folositóre din regulamentele consisto 
rului archidiecesan; indigitari pentru învăţătorii soldaţi; târgurile, 
anunţuri etc.

î l  recomandăm tuturor!
i t á t m t é l É É Ai Aăk Artă IhAufi ă Aé
'■▼"V T ' ' yyTvy v y TTTTf f f  I Tf f VVHFff» f f H f V f f  Vf f f f  H 1 I V»f

f i r m ă  i m p r o t o c o l a t ă  l a  t r i b u n a l u l  c o m e r c i a l  r e g .  u n g .

Magazin

de orológe, juvele, tot feiui de articole de aur şi argint.
Orologiu de buzunar remontoir n ic h e l............................
Orologiu de buzunar re m o n to ir -a rg in t ............................
Orologiu de buzunar remontoir veritabil argint-tula, cu

părţi de a u r ...............................................................
Orológe pentru dame din aur, veritabil de Genf . .
Orológe pentru domni din aur, „ „

Orológe cu pendul franc., cu resare, în cutii frumóse
Orológe cu pendul vieneze cu p o n d u ri............................
Orológe de părete diferite m o d e l e ................................
Lanţuri de gât pentru dame, de a u r ............................
Lanţuri de orológe pentru dame, de aur . . . .
Lanţuri de orológe pentru domni, de a u r ......................

d e l a  2.50 p â n ă 6 f l . In e le  d e  a u r  d e  t o t  f e l u l ................................................. .  .  .  d e la 2 — p â n ă  12
ş ş 4.50 » 10 » In e le  d e  a u r  c u  d ia m a n t  v e r i t a b i l ................................. .  .  .  f l 6  — » 25 n

Inele  d e  a u r  c u  b r i l i a n t  v e r i t a b i l ................................. • * * 77 12 — 77 150 »
ŢI 9 . - » 15 n In e le  d e  a u r  c u  b r i l i a n t  i m i t a t ................................. .  .  .  f l 3.50 77 6 77
Ţ) 1 2 - » 35 77 C e r c e i  de a u r  d e  t o t  f e l u l ................................................. * • * 77 2 - 77 6 »
Ţ) 20 — 80 77 C e r c e i  d e  a u r  c u  d ia m a n t  v e r i t a b i l  . . . . .  .  .  A 6.50 77 40 O
Ţ) 2 - » 3 77 C e r c e i  de a u r  c u  b r i l i a n t  v e r i t a b i l  . . . . •  .  •  A 23.— » 250 »
)7 5 .— n 15 77 C e r c e i  de a u r  c u  b r i l i a n t  i m i t a t ................................. . . . fl 3.50 57 6 77

Ţ) 14.— v 35 77 B r ă t a r e  de a u r  d e  t o t  f e l u l ......................................... . . . „ 10.— » 20 77

Ţ) 2.— Ţ) 15 77 B r o s e  d e  a u r  d e  t o t  f e l u l ................................................. . . . fl 6  — 77 20 77

n 6.— V 20 » L a n ţu r i  de o r o lo g iu  s i  d e  g â t  din a r g in t  . . * * * 77 1 - n 4 n

n 9 . — n 30 77 C e r c e i  s i  in e le  de a r g i n t .......................................... * * 77 - 8 0 77 2 n
n 2 0 . - 9 70 n B r ă t a r e  s i  b r o s e  d e  a r g i n t .......................................... . . fl —  80 77 5 77

Juvaere de tot felul dela 15 cr. (preţ de faşon) până la 15 fl., precum şi amulete, ju-ju-uri, lanţuri, brăţare, medalii, broşe, ace de cravată, tabaclf ere şi ţiitore de 
ţigarete, tacâmuri, chibritelni(e, sugarete, nasturi de manşete, etc.

Fiecare obiect de aur sau de argint e examinat şi probat din oficiu şi pe fiecare bucată se póte vedea exact proba oficiosă (marca oficiosă); eu 
garantez în scris pe doi ani pentru mersul bun al orológelor mele. — Tété comandele le efeptuesc imediat, pe lângă rambursă sau trimiterea anticipativă a preţului, 
cu îngrijire. — Reparaturi de tot soiul se esecută bine şi conscienţios.

Rugându-me pentru numeróse binevoitóre comande semnez cu deosebită stimă

J U L I U S  E R O S ,
Strada Cisnădiei 3. Sibiiu. Strada Cisnădiei 3.
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